



Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

15 июня 2023 года, № 121 (8422)

Четверг

Сканируйте QR-код, быстрый
переход на наш сайт



НС «ЗЕЛЕНАЯ» ЭНЕРГЕТИКА

Первая ласточка ветропарка

В рамках проекта «Строительство ветряной электростанции мощностью 500 МВт в Навоийской области» в Тамдынском районе установлен первый ветрогенератор мощностью 4,7 МВт компании «Goldwind» (КНР).



Строительство ведет компания «Masdar» Объединенных Арабских Эмиратов. Высота турбины составляет 97 метров, длина каждой лопасти — 77 метров.

В связи с успешным монтажом турбины первой в стра-

не крупной ветряной электростанции было организовано мероприятие. На нем отмечалось, что в рамках масштабного проекта, который реализуется на основании постановления Президента, будет

установлено еще 111 ветряных турбин.

Первые мощности ветряной электростанции, которая станет крупнейшей в Центральной Азии, будут введены в эксплуатацию к концу

года. После выхода на полную мощность станция будет производить в год 1,8 миллиарда кВт·ч электроэнергии. Это позволит ежегодно экономить 540 миллионов кубометров природного газа и предотв-

ращать выбросы 720 тысяч тонн вредных веществ в атмосферу.

Подготовил
Михаил МИРАЗБЕКОВ,
«Народное слово».



Фото Минэнерго

НС

ЗАСЕДАНИЯ

Стратегические подходы в социальных отношениях

В Женева (Швейцария) проходит 111-я сессия Международной конференции труда Междунородной организации труда. Внимание мировой общественности обращено на дискуссию сессии, где обсуждаются стратегические подходы к развитию социальных и трудовых отношений в мировом масштабе, глобальные инициативы.

Глава делегации Узбекистана, Председатель Сената Олий Мажлиса Таизила Нарбаева в своем выступлении на пленарном заседании конференции ознакомила международное сообщество с реализуемыми в Узбекистане масштабными реформами по обеспечению социальной справедливости. Отмечалось, что социальная справедливость — это не только критерий нравственности, но и ос-

нова национальной стабильности и благополучия.

Наша страна высоко ценит сотрудничество с МОТ, которая является лидером в продвижении национальных программ достойного труда, развития социального диалога, социальной защиты населения, занятости и охраны труда, и поддерживает инициативу генерального директора МОТ по созданию Коалиции за социальную справедливость как условие мира, стабильности и устойчивого развития. Вступление Узбекистана по инициативе МОТ в эту коалицию в числе первых послужит улучшению инвестиционного климата в стране, развитию экономики и бизнеса, а также укреплению сотрудничества с государствами Центральной Азии по вопросам труда и социальной справедливости.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

На совместном заседании Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам женщин и гендерного равенства и областного Кенгаша народных депутатов обсуждены итоги изучения занятости женщин, обучения безработных соотечественниц востребованным на рынке труда профессиям, вовлечения их в предпринимательство на примере Самаркандской области.

Более 11 тысяч женщин региона обратились в отделы занятости и сокращения бедности за получением работы. Из них трудоустроены почти пять тысяч, 3 087 — направлены на профессиональное обучение, 1 432 — привлечены к общественным работам, 252 соотечественницам назначено пособие по безработице. В рамках программ развития семейного

предпринимательства за четыре месяца текущего года свыше семи тысяч жительниц получили кредиты в размере 119,7 миллиарда сумов. Благодаря проводимой системной работе по поддержке женского предпринимательства количество предприятий, возглавляемых женщинами, увеличилось на 2 859 и достигло 18 тысяч.

В ходе обсуждения отмечалось, что наряду с проделанной работой допущены и недостатки. В образовательных учреждениях и ННО, находящихся в ведении Министерства занятости и сокращения бедности, очень низкий охват соотечественниц, включенных в списки социально уязвимых, которых необходимо обучить профессиям. По состоянию на 1 мая из 1 022 представительниц слабого пола, прошедших обучение, только 14 включены в «женскую тетрадь», 108 — в «железную тетрадь» и три — в «молодежную тетрадь».

Для устранения этих проблем совместно с Министерством занятости и сокращения бедности, Агентством по работе махаллабай и развитию предпринимательства, Торгово-промышленной палатой, Центром женского предпринимательства и территориальными управлениями Комитета семьи и женщин разработана соответствующая «дорожная карта».

Депутатам областного Кенгаша народных депутатов даны рекомендации по обеспечению занятости женщин, установлению строгого депутатского контроля за выполняемыми задачами, информированию широкой общественности о проводимой работе.

«Народное слово».

НС В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

Госбюджет: плюсы и минусы в исполнении

Состоялось очередное пленарное заседание Законодательной палаты Олий Мажлиса. Депутаты рассмотрели отчет об исполнении Государственного бюджета Республики Узбекистан и бюджетов государственных целевых фондов за 2022 год и первый квартал 2023 года.

Исполнение Государственного бюджета в 2022 году правительством осуществлялось в рамках Закона «О Государственном бюджете Республики Узбекистан и бюджетов государственных целевых фондов за 2022 год и первый квартал 2023 года».

Исполнение главного финансового документа страны постоянно рассматривалось на заседаниях Президиума Кабинета Министров, был установлен



действенный парламентский контроль Законодательной палаты.

На заседании отмечено, что проводимые реформы дают результаты. Для предпринимателей создаются благоприятные условия и возможности, расширяется их деятельность благодаря снижению ставок по некоторым видам налогов, отмене не-

30 тысяч, а плательщиков налога на прибыль — на 24 тысячи. Также за счет совершенствования налогового администрирования, цифровизации сферы и повышения культуры оплаты налогом расширилась налоговая база.

Наблюдающаяся сложная ситуация в мире, проблемы с транзитом и логистикой, спад экономического роста в странах, являющихся нашими основными экономическими партнерами, оказали влияние на экономику Узбекистана, в том числе на процесс исполнения бюджета, денежно-кредитную, финансовую систему.

Современно осуществленные масштабные и последовательные реформы позволили сохранить стабильные темпы роста экономики. По итогам 2022 года объем валового внутреннего продукта увеличился на 5,7 процента по сравнению с 2021 годом, сферы услуг и строительства, являющиеся основными драйверами экономического роста, повысились на 8,5 и 6,6 процента соответственно. Так же уровень инфляции не превысил установленных показателей. Достигнут рост в выполнении доходов Государственного бюджета (100,8 процента).

Расходы Государственного бюджета в первую очередь направлялись на развитие социальной сферы, своевременную выплату бюджетным организациям и получателям бюджетных средств заработной платы и приравненных к ней выплат, социальную поддержку населения, а также финансирование программ жилищного обеспечения.

Если раньше выращивали в среднем по 200 голов племенного скота, то теперь наши фермеры и кластеры содержат 10 тысяч голов племенного скота, 100 тысяч овец и коз и производят высококачественную миссомолочную продукцию. Это в том числе обеспечивает стабильность цен на рынке. Такие положительные преобразования коснулись тысяч собственников.

НС 9 ИЮЛЯ — ДЕНЬ ВЫБОРОВ
ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

2023
9-ИЮЛ
O'ZBEKISTON
RESPUBLIKASI
PREZIDENTI SAYLOVI

Публикуется статья в поддержку кандидата
в Президенты Республики Узбекистан
от Социал-демократической партии
Узбекистана «Адолат» Робахон Махмудовой.
Данный материал публикуется в рамках
предвыборной агитации кандидатов
в Президенты Республики Узбекистан
на бесплатной основе.

(Читайте на 3-й стр.)

ЗАКОН
Республики Узбекистан

О внесении изменений и дополнений
в Закон Республики Узбекистан
«О государственной пошлине»
в связи с оптимизацией размеров
государственной пошлины
за осуществление некоторых
видов деятельности в сфере
телекоммуникаций

Принят Законодательной палатой 16 мая 2023 года
Одобрен Сенатом 2 июня 2023 года

В последние годы в стране созданы благоприятные условия для осуществления предпринимательской деятельности в сфере телекоммуникаций. В частности, за прошедший период упрощен порядок выдачи лицензии на осуществление деятельности по проектированию, строительству, эксплуатации и оказанию услуг сетей телекоммуникаций. Установлен порядок осуществления оплаты сборов и государственной пошлины за выдачу лицензии посредством единой биллинговой системы.

Однако отсутствие отдельных размеров ставок государственной пошлины за выдачу лицензий для виртуальных операторов сотовой связи (провайдеров), не имеющих собственной сети связи и оказывающих услуги радиотелефонной (сотовой) связи через сети связи, существующие у операторов сотовой связи, а также высокий размер годовых государственных пошлин, установленных за лицензию на проектирование, строительство, эксплуатацию и оказание услуг сетей распространения (трансляции) телерадиопередач, и сложность действующего порядка уплаты государственной пошлины ограничивают дальнейшее развитие предпринимательской деятельности в данных сферах.

2

НС СЛОВО ДЕПУТАТА

Основа ценовой стабильности

Развитие животноводства играет важную роль в обеспечении населения доступным и качественным мясом и другими продуктами, в повышении занятости и доходов жителей села.

В этой сфере с целью внедрения современных и инновационных методов, увеличения объемов производства продукции и расширения ее видов проведены коренные реформы. Они коснулись и животноводческой отрасли. Проблемы, которые беспокоили ее представителей долгие годы, нашли решение в короткие сроки, а поставленные задачи стали последовательно реализовываться.

До избрания депутатом я тоже вела деятельность в данной сфере. Еще семь лет назад эта отрасль была ничем не примечательна, отставала в развитии, нуждалась в государственной поддержке. Не говоря уже о предоставлении субсидий. При обращении в соответствующие органы с просьбой получить землю был один ответ: «У нас нет свободной земли, она занята под зерно и хлопок».

Подобная практика осталась в прошлом. В последние годы проводятся последовательные реформы в ветеринарии и животноводстве. Принятые нормативно-правовые документы служат стабильному обеспечению внутреннего потребительского рынка мясом, молоком, яйцами и другой животноводческой продукцией.

Если раньше выращивали в среднем по 200 голов племенного скота, то теперь наши фермеры и кластеры содержат 10 тысяч голов племенного скота, 100 тысяч овец и коз и производят высококачественную миссомолочную продукцию. Это в том числе обеспечивает стабильность цен на рынке. Такие положительные преобразования коснулись тысяч собственников.

2

ВЕРХОВЕНСТВО ЗАКОНА – ВАЖНОЕ УСЛОВИЕ ПОСТРОЕНИЯ СПРАВЕДЛИВОГО ОБЩЕСТВА

Правовое государство — это государство, тесно связанное с верховенством закона, деятельность и структура которого опираются на волю народа и обеспечивают права и свободы человека и гражданина. Признание человека высшей ценностью является одним из важнейших признаков правового государства. Словом, правовое государство — неотъемлемый признак демократии. Кандидат в Президенты Республики Узбекистан от Социал-демократической партии «Адолат» Робахон Махмудова в своей предвыборной программе выдвинула ряд инициатив.



SOTSIAL-DEMOKRATIK PARTIYASI

защиты прав и свобод человека. Цель заключается в обеспечении подлинной независимости судов путем реализации гарантий, применимых к судам в нашей основной юрисдикции.

Для достижения этой цели предлагается широко внедрять передовые цифровые технологии, мотивировать граждан содействовать правосудию и предлагать альтернативные методы, которые не требуют от свидетелей правонарушения постоянной явки в суды и следственные органы.

В связи с этим **кандидат в Президенты Робахон Махмудова считает необходимым кардинально изменить способ работы судебных и правоохранительных органов**, в частности, устранить некоторые устаревшие подходы в их деятельности, а точнее — перейти от карательного мышления к идеям справедливости, равенства, свободы.

В Конституции в новой редакции установлено, что никто не может быть задержан **более чем на 48 часов** без решения суда, и закреплено правило, согласно которому ограничение свободы передвижения допускается только на основании решения суда.

Это означает, что следственные органы не могут задерживать человека **более чем на 48 часов** без судебного решения независимо от обстоятельств. Если возникает необходимость в задержании, требуется получить официальное судебное разрешение. Это конституционное требование, предоставляемое гарантом права каждого человека на неприкосновенность частной жизни.

Право обвиняемого не свидетельствовать против себя, то есть **хранить молчание**, впервые закреплено в нашей Конституции. Кандидат выступает за последовательное внедрение этих прогрессивных норм, включенных в Основной закон, в нашу жизнь. В Узбекистане строгое соблюдение конституционных норм является важным условием защиты прав и свобод человека. Для достижения данной цели необходимо уделить первоочередное внимание укреплению кадрового потенциала судебно-правовых органов.

Сегодня суды испытывают дефицит времени из-за большой рабочей нагрузки. В некоторых случаях средняя нагрузка составляет несколько сотен судебных дел и материалов. Такая ситуация отрицательно сказывается на продолжительности и качестве разбирательств в судах, что вызывает законные возражения со стороны граждан.

Масштабы актуальности вопроса демонстрируют следующие цифры. В частности, если число судей на 100 тысяч человек в Германии составляет 24, в России — 18, то в Узбекистане — 3,7. Проблему можно решить путем постепенного увеличения этого показателя.

В наше стремительно меняющееся время принимается большое количество нормативно-правовых актов, охватывающих все аспекты жизни. В такой ситуации даже высококвалифицированному и опытному юристу сложно в совершенстве освоить и охватить принятые законы.

Для обеспечения рационального использования судебных ресурсов и предотвращения возможной бюрократической волокиты в отношении граждан и предпринимателей **необходимо расширить специализацию судей по отраслям**.

Если обратиться к зарубежному опыту, то можно отметить эффективную работу семейных судов в таких странах, как **США, Китай, Германия и Сингапур**. В нашей стране в 2022 году было рассмотрено более 58 тысяч налоговых дел, свыше 40 тысяч дел, связанных с семейными спорами, и 49 тысяч дел с участием несовершеннолетних.

Поэтому считаем необходимым осуществлять специализацию судей по наиболее актуальным в настоящее время направлениям, а именно: по вопросам **семьи, труда, интеллектуальной собственности, защиты прав несовершеннолетних**.

Необходимо, чтобы каждый гражданин нашего общества жил по канонам закона. Для этого мы обязаны прежде всего обеспечить верховенство Конституции и законов.

Кандидат также выдвигает предложение **об отмене практики заслушивания местными Кенгашами народных депутатов информации о деятельности судов** для сближения независимости судов, что является важным условием надежной



и аргументы, представленные адвокатом, не могут игнорироваться в ходе судебного разбирательства.

Важно продолжать развивать институт адвокатуры, при этом постепенно снижая активную роль суды в судебном процессе. Основной акцент должен быть сделан на усилении полемики между сторонами и более тщательной оценке представляемыми доказательствами.

В Предвыборной программе кандидата в Президенты от Социал-демократической партии «Адолат» **подчеркивается важность расширения использования современных информационно-коммуникационных технологий** в деятельности адвокатуры. В частности, акцентировано внимание на необходимости принятия мер по дальнейшему совершенствованию электронного обмена информацией между адвокатурой, судами, правоохранительными органами и иными государственными органами.

Кроме того, в программе рассматривается вопрос об отмене практики приостановления деятельности нотариусов за менее существенные ошибки, а вместо этого **предлагается введение системы наложения штрафов на нотариусов за первичные или серьезные ошибки**. Временное приостановление деятельности нотариусов в регионах может создавать сложности для обычных граждан. В результате чего возникает оправданное недовольство среди населения.

В то же время **кандидат считает, что мы должны продолжать совместную работу с нашим народом на пути к обществу, свободному от коррупции**. Цель — искоренить коррупцию во всех сферах государственного управления, включая судебную и правоохранительную системы, образование и здравоохранение, строительство и другие области.

Первостепенными задачами являются формирование атмосферы и культуры бескомпромиссного отношения к коррупции среди населения, в частности молодежи, внедрение политики «чистых рук» в деятельность государственных органов и должностных лиц, обеспечение верховенства закона.

Кандидат в Президенты Робахон Махмудова поддерживает внедрение системы, при которой руководитель исполнительной власти, являющийся членом правительства, отвечает за эффективное и целевое использование средств, выделяемых на возглавляемую им сферу деятельности.

Борьба с коррупцией — обязанность не только государственных органов и правоохранительных структур, но и всего общества. На основе такого подхода разрабатываются системные меры, направленные на формирование культуры абсолютной нетерпимости к коррупции в социуме, организуется эффективная пропагандистская работа по доведению данной принципиальной позиции до широкой общественности.

Конечно, прогресс и благосостояние общества обеспечиваются идеальным управлением. Чем более точно и безупречно функционирует государственный аппарат, тем лучше жизнь народа. С этой точки зрения государственное управление должно быть постоянно обновляемым и отвечающим требованиям времени системой. Как было упомянуто выше, предвыборная программа кандида-

та содержит ряд предложений по дальнейшему **совершенствованию государственного управления, развитию парламентаризма и парламентской демократии**.

В предлагаемых изменениях рассматривается предоставление местным Кенгашам права выражать **вотум недоверия** районным (городским) хокимам.

Важным аспектом является **усиление общественного контроля** за соблюдением принципов законности и гуманности во всех сферах развития справедливого общества и правового государства. В организации такого контроля политические партии, в том числе Социал-демократическая партия Узбекистана «Адолат», действуют в тесном сотрудничестве с общественностью и общественными организациями.

Кандидат с лозунгом «**Мы выбираем справедливое будущее!**» выступает за расширение возможностей обеспечения прав человека. Кандидат также признает, что реализация ряда других мер будет способствовать развитию демократии в обществе, включая:

— обеспечение принятия всех положений, которые влекут за собой дополнительные расходы для предпринимателей, исключительно через законодательные акты;

— совместное принятие законов с активным взаимодействием прямых действующих механизмов и усиление работы комитетов парламента в этом направлении;

— осуществление парламентского контроля за невмешательством в работу субъектов предпринимательства путем запросов вопросов, связанных с их деятельностью, у исполнительных органов власти.

Хорошо известно, что правовые меры, применяемые государственными органами к гражданам, должны основываться на принципе соразмерности и быть достаточными для достижения целей, изложенных в законах, что является важным правилом статьи 20 Конституции в новой редакции.

Нормы, связанные с соразмерностью, определены в конституциях многих стран мира и используются в национальной судебной практике ряда стран. Этот принцип существует почти во всех странах Центральной и Восточной Европы, в Латинской Америке, Австралии, Новой Зеландии и Республике Корея.

Кандидат от СДПУ «Адолат» ставит перед собой важные и благородные цели и задачи, о которых говорилось выше. Они направлены на построение справедливого общества и правового государства, обеспечение эффективности социальных реформ, создание достойной благополучной жизни для нашего трудолюбивого народа, достижение стабильности и приоритета социальной справедливости в стране.

Мы верим, что такие благородные цели кандидата будут поддержаны избирателями!

Узбекистан — наш общий дом. Следовательно, каждый его гражданин имеет право жить в свободе и справедливости, мире и процветании!

Вместе мы построим справедливое общество и правовое государство!

Абдукамал РАХМОНОВ,
заместитель председателя Политического совета
СДП Узбекистана «Адолат».

**ГОЛОСУЙТЕ ЗА КАНДИДАТА В ПРЕЗИДЕНТЫ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН
ОТ СОЦИАЛ-ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ «АДОЛАТ» РОБАХОН МАХМУДОВУ!**

